

Tek.

Magyar Nemzeti
Széchenyi könyv

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEFELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Halálraítéltek több összeesküvő szerb tisztet

Belgrád helyőrségi parancsnoka külföldre menekült. Újabb részletek a jugoszláv forrongásról

A belgrádi tábornoki palotaforradalomról tegnap egy hete adtak hírt elsőként a Budapesten megjelenő „Magyar Hétfő”, a „Bajai Ujság” és a milánói „Corriera de la Sera”. A „Magyar Hétfő” e heti száma Zsivkovics cáfolata ellenére is fenntartja értesüléseit és újabb szenzációs részleteket közöl a jugoszláviai eseményekről, amelyekről az angol és amerikai sajtó is bőszegesen ír.

A „Magyar Hétfő” Grácon át érkezett legújabb jelentései szerint a leplezett dinasztiaellenes összeesküvés ügyében Belgrádban a legnagyobb titokban tovább tolyk a vizsgálát, amelynek eddigi eredménye a következő:

Az összeesküvés a Fekete Kéz néven ismert tisztí szervezetről indult ki, amelynek tagjai esküdt ellenségei a Fehér Kézhez tartozó Zsivkovics Péter tábornok miniszterelnöknek és az egész mai kormányrendszernek. A jelenlegi szerb diktatúrával szembehelyezkedő törzstisztek eleinte tulajdonképpen csak a kormány megbuktatására szövetkeztek és ez az összeesküvés csak később kapott dinasztiaellenes színezetet. Néhány tekintélyes tábornok ugyanis megkísérelte Sándor szerb királyt felvilágosítani az országban uralkodó diktatúraellenes hangulatról, amikor azonban meggyőződtek arról, hogy a király teljesen a Fehér Kéz befolyása alá került, a tiszték hangulata a király ellen fordult és az összeesküvés szervezői arra is el voltak már szánva, hogyha kell, a Karagyorgyevics-dinasztia eltávolításával is megbuktatják a diktatúrát.

Az összeesküvés szervezői közül 18 tisztet letartóztattak és egyes külföldi jelentések szerint közülük 14-et már hazaárulás és hűtlenség címén főbelölték. Amíg azonban ez a hír még megerősítésre szorul, addig bizonyos az, hogy az összeesküvést szervező magasrangú tiszték közül többen elmenekültek Jugoszláviából. Az összeesküvést szövő tábornokok között van többek közt Kosztics Jozsíp tábornok, aki ezideig igen előkelő katonai pozíciót töltött be, továbbá Tomics tábornok, Belgrád város helyőrségének a parancsnoka, aki külföldre menekült. Ugyancsak jobbnak látta elhagyni Jugo-

szláviát Pesics volt vezérkari főnök, aki egyidőben Jugoszlávia prágai követe is volt. A letartóztatás elől menekült külföldre Kalafatovics ny. tábornok is, aki ugyancsak tekintélyes pozíciót töltött be.

A Jugoszláviában uralkodó hangulatra jellemzők azok a nap nap után megismétlődő merényletek is, amelyek különösen Horvátországban vannak napirenden, amiket azonban a cenzura hatása alatt természetesen szintén elhallgat a jugoszláv sajtó. Így legutóbb merényletet kíséreltek

meg Kovacevics horvát parasztpárti vezér ellen, aki a meggyilkolt Radics István legbizalmasabb hívei közé tartozott, a rendszerváltozás után azonban behódolt a Zsivkovics diktatúrának és legutóbb ő szervezte meg azt a kormány által megrendelt horvát parasztfelvonulást, amellyel Zsivkovics azt akarták demonstrálni, hogy a horvát paraszttömegek teljesen meg vannak elégedve a mai állapotokkal.

A lapok is megírták nemrég, hogy a Belgrád Zágráb közötti gyorsvonaton egy bomba robbant fel, amely kisebb károkat okozott. Arról a csodálatos „véletlenről” azonban, hogy ezen a vonaton utazott a zágrábi rendőrfőnök, egyetlen lap sem írt, holott a merénylet az ő személye

ellen irányult, miután benne látják Zágrabban megtestesülve a mai kormányrendszert.

Ujból hangsúlyozzuk, hogy bár az elnémitott jugoszláv sajtó egy szót sem írhat ezekről az eseményekről, a külföldi lapjelentések alapján mégis tudomást szereznek Jugoszláviában is a történekről, úgy hogy Zsivkovics miniszterelnök jónak látta pénteken a Wolff úgynökség belgrádi munkatársa előtt cáfolni a katonai összeesküvésről kiszivárgot híreket. Ezt a cáfolatot most a jugoszláv lapok feltűnő helyen és olyan beállításban közlik, hogy a közönség e cáfolatból szerezzen tudomást a történekről.

A frontharcosok bajai nagygyűlésén éles támadás hangzott el a Habsburgok ellen

A frontharcos szervezkedés megindulásakor a „Bajai Ujság” megírta, hogy ennek a mozgalomnak van egy végzetes tehertétele, tudniillik az, hogy Gömbös Gyula áll az élén. Akik ismerik a magyar politika nagy romantikusát, azok tudják, hogy amihez nyul, ott a széthullás és a pusztulás. Gömbös Gyula tönkretette és karrierje érdekében cserbenhagyta mindazokat a szervezeteket, amelyeknek eddig az élén állott. Így történt a Szózatnál, a Fajvédőpárttal. Bajtársiasságára és harcos erényeire jellemző, hogy küzdőtársait és munkatársait a Szózatnál e lap megszüntekor kenyér nélkül hagyta, bár más célokra ugyanakkor óriási összegeket tudott mozgósítani és hagyta, hogy per utján hajtsák be rajta követeléseiket. Akkor cikkünket avval fejeztük be, hogy Gömbös Gyulától csak egyet vár a magyar közélet, tudniillik azt, hogy a Nemzeti Hadsereg megszabaduljon tőle és romboló zsenijétől.

Az események most igazolják, hogy aggodalmunk százszalakéig alapos volt. A frontharcosok vasárnapi bajai nagygyűlésébe bombát dobta Gömbösök. Mándoky S. Move-elnök, egyébként kitűnően felépített és nagyhatású beszédében mélyen sértette hallgatói közt a legnemesebbek és a legkiválóbbak érzéseit, olyanannyira, hogy az elnök sem titkolta meglepődését. Mándoky a Habsburgok „bűnlajstromát” sorolta fel a frontharcosok nagygyűlésén. Nincs még egy nemzet a világon mondotta, mellyel megtörtént volna, amit a Habsburgok megtettek a magyarral: saját nyelvét a saját országában csak 1850-ben tették kötelezővé. Mária Terézia, akiről Szegfü-

Gyula oknyomozó történelmi kutatásai megállapították, hogy a magyar parasztság legnagyobb jótévedője volt, Mándoky szerint bűbajosán rámosolygott a magyar urakra, akik elbódultak és bécsi cöptöt növesztettek. A negyvenkilences nagy magyar tragédiát és a tizenhárom tábornok kivégzését, amiért a Habsburgok és birodalmuk megsemmisüléssel fizettek, a szónok a napi politika pocsolójába rántotta. Főlemlítette, hogy a Habsburgok, a legkatolikusabb uralkodóház a legtöbb katolikus papot végeztették ki és fejtegetését azzal a kérdéssel végezte, hogy mit várhatunk ettől a dinnasztától. Így kovácsolják Gömbösök a nemzeti egységet.

Vukov Lukács.

A nagygyűlésről a következő tudósítást adjuk:

A vasárnapi frontharcos-nap krónikásának legelső sorban is azt kell feljegyeznie, hogy a rendezőség a vidékkel együtt ezer főnyi tömeget mozgatót meg s minden a legszebb siker jegyében folyt le. 600-700 főnyi hallgatóság élvezte a központi kiküldöttök beszédeit és este, mikor a vidékiek már jórészt elutaztak, ismét teljesen tömött színház hallgatta a nívós és magyaros műsort. Minden jegy elkel.

Reggel nyolc órára a vidék és a város körzeteiből összegyűlekeztek a századparancsnokok vezetésével a tanítóképző előtt az összes frontharcosok. Kocsis Károly, körzet szervezőtisztt az élére lépett és az „Előre” jelszavas nemzetiszínű frontharcos zászló után felsorakoztak a századok. A tanítóképzőintézet Tóth Kálmán-cserkész zenekarának hangjai mellett a Mátyás-téren, Fő-téren, Battyányi-

utcán át kettősrendekben kivonultak a Rókus temetőbe. Itt szentmisét hallgattak, melyet Máhig Ervin hit-tanár, volt tartalékos hadnagy mondott. Frontharcosok ministráltak neki. A mise végén elénekelték a Himnuszot és kivonultak a hósi halottak sírjához. Itt Stich Nándor, tanítóképzőintézet tanár könnyekig megható beszédében emlékezett meg nemcsak a bajai Rókus-temetőben, hanem a szélrózsza minden irányában eltemetett hósi halottaikról. A bajai és bácsbodrogyvármegyei frontharcosok koszoruját Máhig Ervin imája után Kocsis Károly, a központ koszoruját V. Rátvay Imre tábornok helyezte le kegyeletes szavak kíséretében. A Rókus-temetőben még jobban felnövekedett századok azután a Rókus, Szarvas-, Erzsébet- és a Főtcán át felvonultak a zászlóbontó közgyűlésre a Központi Szállóba, amely előtt az elvonuló századok tisztelgését fogadta V. Rátvay I. tábornok. A menet katonás fegyelmezettséggel vonult végig. Feltűnést keltettek a kalocsaiak formaruhájokban. A sok-sok becsülettel megszolgált vitézségi érdemek megcsillogtak a bagyadt téli napfényben...

A közgyűlés termétől szolgáló Központi színház egyszerre megtelt a frontharcosokkal, akiknek soraiban lelkes urihölgyek is megjelentek. Kocsis Károly üdözölte a Központ kiküldöttjeit, V. Rátvay Imre tábornokot, Mándoky Sándor főesperes ezredes MOVE elnököt és Kertész Elemér frontharcos ü. v. elnököt és a megjelent frontharcosok létszámát jelentette. V. Rátvay I. megköszönte az üdvözlést és melegen gratulált a körzettisztek a szervezésben kifejtett önzetlen buzgalmaért és ahhoz az

eredményhez, amely az országban a legelső köze tartozik. Majd vázolta a szövetség alapszabályszerzői céljait, melyek a frontharcosok érdekeit vannak hivatva a külföldi mintára elősegíteni. Ezután Kertész Elemér részletesen ismertette a mozgalom fejlődését, nemzeti szempontból való fontosságát. Szólt az érempótdíjakról s a frontharcos köztisztviselők előléptetési viszonyairól. Örömmel jelentette, hogy bolgár frontharcosok a napokban megtartott XV. kongresszusuk alkalmából megleghangú táviratban üdvözölték magyar frontharcos bajtársaikat s a putnoki nem frontharcos alispán megértő szavainak reprodukálásával rávilágított a nem frontharcosok kötelelességeire a frontharcos szövetséggel szemben. Ezután megejtették a tisztikar választását. Elnök lett Schmidt Béla tanár, társelnökök pedig Richzeit Albert törvényszéki bíró és Kovács Antal tanár, díszelnökök pedig Bárány Vojnics Miklós és Meskó Zoltán frontharcos, orsz. gyűlési képviselők. Schmidt Béla bajtársias meleg szavakban köszönte meg a maga és a tisztikar nevében a bizalmat és V. Rátvay I. a bajai és bácsodrogmgyei szövetséget a központ nevében megalakultnak jelentette ki. Majd V. Mándoky S. MOVE elnök beszélt. A gyűlés lelkes hangulatban oszlott szét.

A vezetők látogatást tettek a honoratioroknál és pontban 12 órakor kezdődött a közös bajtársi ebéd. Ezen V. Rátvay I. az ország első frontharcosát, Horthy Miklós öfőméltóságát köszöntötte fel, Schmidt Béla elnök a központ kiküldöttjeire, dr. Gondán Felicián ciszt. r. tanár pedig a megye és különösen a helyi szervezethez csatolt kalocsaiak küldöttségére mondott kedves pohárköszöntőt. Majd Meskó Zoltán keménykötésű hitvalló beszéde villanyozta fel a szíveket és közkívánatra V. Mándoky Sándor csillogtatta meg komoly alaptónusu humorának aranyporát. Táviratilag üdvözölték Horthy Miklós kormányzó urat, József főherceg díszelnököket és V. Borbély-Maczkó Emil orsz. elnököt. A központi kiküldöttek, mivel este nyolc órára már halaszthatatlan frontharcos ügyek hívták vissza a fővárosba, ebéd után elutaztak magukkal vivén bajai frontharcos bajtársaik osztatlan szeretetét.

Este nyolc órakor műsoros estély következett. A közönség zsufolóság megtöltötte a Központi Színháztermet. Ráblné Szarvas Ilonka uralom A becsület szava c. irredenta vers elszavalásával mindjárt megkapta a lelkeket. Majd v. Kemény Simon szerkesztő Pemak c. igaz rutinnal megirt egy felvonásosa ragadta el a közönséget, mely a kezét feltartó cseh tiszt jelenetét nyílt színen is megtapsolta. Mind a darab, mind a szereplők játéka kifogástalan volt. Szeremlei Lőrincz, színművész, Grünfelder Mancika, Halmos Ilonka, Barta Lilike, Komlóssy József és Tibor mind tudások javát adták a darabba. Kurta István és Rábl Béla humoros tánc- és zeneszámai mindvégig artisztikusak voltak. Ezután következett dr. Gondán Felicián, ciszt. tanár költői műve, a Frontharcos-émlék c. modern szavalókórus, mivel új műfajról van szó, ennek poétikus gondolat menetét már mult számunkban ismertettük és kiemeltük költői szépségeit. Az emberhang regiszterein a kórusok határozottan játszottak. az egyéni szereplők

meg, Szeremlei Lőrinc, Marton István, Bizony József, Nesztinger Gyula, Grünfelder Mancika, Lovacs Gizi, Halmos Leuka mélyen átértett szereptudásról és alakításról tanuskodtak Mellőzünk minden nagyító frázist, mikor a hatásból itelve azt mondjuk, hogy dr. Gondán Felicián Front-émléke az est clouja és a zenekíséret meg Herr György művészkezen a minden elismerést megérdemlő legjobb helyen volt ebben a magyar család és a katonabecsületünk apoteozisát lehellő költői műben. . . Halmos Leuka magyar tánc, Német Ignác, ny. színházi karnagy pompás kíséretében maga az elet volt. Komlóssy T. dalai lelket, magyar temperamentumot lekeltek a Csillag c. egyfelvonásos szereplői:

Király István, Szabados Teruska, Ráblné Szarvas Ilonka, Rábl Béla, Pálesics József pedig a karrikatúra finomságait ragyogtatták ki darabjokból Nem a próbától és kellektár nehézségeitől sujtolt színpadi ügyelet, hanem az idő előhaladottsága volt az oka, hogy a műsor két artisztikus számát más programja számára helyezte át a rendezőség és a közönség eloszlott a táncterembe. Itt „Kapitány ur sejhaj” . . . kezdetű katonás csárdással megnyílt a tánc. Horváth Sanyi megerősített bandája két helyen is húzta az özszes helyiségeket zsufolóság megtöltött közönségnek a két óra előtti felőrás szüpeig s azután meg szakadatlanul a kivilágoskivirradtig

Hirek a Macdonald-kormány lemondásáról Az alsóház szerda esti ülése döntő jelentőségű a kormány sorsára

Londonból jelentik: Beavatott politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a Macdonald-kormány komolyan foglalkozik a lemondás és az új választások kiírásának gondolatával.

A döntés szerdán este történik meg Szerdán este szavaz az alsóház az új szakszervezeti törvény fölött és egyre valószínűbb, hogy a kormány a döntő szavazásnál kisebbségbe kerül.

A 226 konzervatív képviselőhöz tíz tizenöt liberális képviselő is csatlakozik, akik — Lloyd George utasítása ellenére is — a kormány ellen foglalnak állást. Miután a liberálist párt többi képviselői Lloyd Georgezal együtt tartózkodni fognak a szavazástól, a szavazás kimenetele egyre bizonytalanabbnak látszik a kormány részére. Amennyiben az alsóház tényleg leszavazza Macdonaldot, a miniszterelnök beadja lemondását és az új választások kiírására tesz javaslatot a királynak

Munkások a lejtőn

A város egy miniszteri ígéretre támaszkodva munkát adott, a mikor télvíz idején is megragadta a legelső alkalmat, hogy a Kamarásduna torkolatát áthelyezze. A város szabálytalanul járt el a mikor a munkát megkezdte, de a polgármester magasabb szempontból, éppen a munkásság érdekében vállalta a szabálytalanságot, a felelősséget, s alig hiszszük, hogy a városban akadna komoly tényező, aki ezért pereat ot kiáltana reá.

Szabálytalanul járt el a város akkor is, a mikor a munkát a közszállítási szabályzat melővesével adta ki. Ezt meg kifejezetten a bajai munkásság érdekében tette. A város vezetői ezért is magukra vették a felelősséget.

Újabb szabálytalansággal tetézte a város vezetősége az addigiakat azzal, hogy önként berjvitást adott, a mikor meleg teát és 5 dk szalonnát juttatott naponként és fejenként a munkásoknak. Hideg volt, fagyott, szél fútt, sár is, lu sok rongyalt a munkást, fázott, aki rajuk nézett, — hát kaptak melegítőt. — Erre már hallatszottak aggályoskodó megjegyzések is, — de eddig ebből sem lett baj.

A munka folyt. 40 filléres árat fizetett a város köbméterenként. Bár az idő nem nagyon kedvező, — ment a munka, mert a talaj nem nehéz, — homokos, dunahordalék. A mult héten már négyszáz körüli volt a munkások száma. — Az átlagos napi kereset 2 pengő 52 fillért

tett ki. Természetes, hogy az erő, az ügyesség, a szakképzettség, a kitarás stb., itt is érvényesült, s némelyek eitől többet, mások kevesebbet kerestek. Ezért mondjuk, hogy átlag volt 2 pengő 52 fillér. Nem sok — de hát lstenem, — segítségmuka, szükség munka, nem is lehet sokat várni és mégis, — miilyen jó ez ott, ahol semmi sincsen!

Igy gondoltuk ezt valamennyien, s mégis mitörtént. Hétfőn délelőtt vezényszóra valamennyien abba hagyták a munkát, s a városháza elé vonultak. Berjavítást követeltek. Hogy honnan indult ki az elhatározás egyelőre titok. A mikor a vezényszót kiadták, nagyon sok jóra való munkás, — a komolyabbak, a szorgalmasabbak tiltakoztak a munka abbahagyása ellen. Egy bolond százat csinál — mondották, — de ha kelleetlenül is — engedtek és valamennyien fölvonultak a városháza elé, azután a szociáldemokraták helyiségébe. Így tellett el az egész nap, munkátlanul, politizálva, tanácskozva és szónokolva.

A város vezetősége pedig komoly gondolkodóba esett és kérdi önmagától: Miért követtem el szabálytalanságot és a saját felelősségemre megkezdtem a munkát — holott — nem kezdhettem volna?

Miért követtem el szabálytalanságot és mellőztem a törvényes eljárást, a mikor tudom, hogy vállalatba adva 40 helyett 35 fillért sem fizettem volna köbméterenként, s a mellett nem kellett volna 7000 méter

hosszuságú deszkát adnom és teljesen magamnak fizetnem a társadalombiztosító díjakat?

Azért voltam bőkezű és megtoldtam a tisztességes munkadíjat teával és szalonnával, — miért? — a mikor mindezért nincs köszönet és nincs hála, amit nem is vártunk, — hanem kellemetlenkedés, ökvetlenkedés.

Ezek a kérdések tolódnak a város vezetősége elé, s mi azt feleljük rá:

Ne bánja meg a város vezetősége, hogy megtette mindazt, amit megtehetett, mert emberekkel, családokkal tett jót. Munkásokkal, akik dolgozni akartak és akik dolgoznak, hogy kenyerük legyen. Mert a négy-száz munkás tulryomó része becsületes, szorgalmas, dolgozó ember, aki nem akar politizálni, nem akar napot lopni, — hanem dolgozni és keresni. Azért a néhány izgágáért, rendbontóért, akik bajkeverők voltak — ne vessse meg és ne ítélje el a jókat. Mert a buza közé konkoly is vegyül, — ne öntsék ki a tiszta buzát!

A jóra való, becsületes munkásokat pedig figyelmeztetjük, ne üljenek föl a lázítóknak, az ugratóknak. És ne tőrjék meg maguk között az ilyen embereket. Jusson eszükbe, hogy egy-két rothadt gyümölcstől egy egész halom elromolhat. Azért ne tőrjék meg az ilyen embereket, hanem lökjék ki maguk közül, mint a hogy az egészséges test maga kifakasztja és kitisztítja a kelevényt. Ne tőrjék meg egészséges szervezettik megromoljon a fertőzöttől.

És figyelmeztetjük a munkásokat! Ne kényszerítsék a várost, hogy a szabályokat betartsa! Ne kényszerítsék a várost arra, hogy a tömege-sen ajánlkozó vidéki munkásokat beengedje és fölvegye. Mert a vidéki ajánlkozó is magyar munkások, s a miniszternek mindegy, hogy melyik végzi a munkát. Csak a városnak nem mindegy és a munkásnak.

Bajai munkások az az ut, amelyen próbálkoztak, nagyon lejtős és nagyon sikos. Óvakodjanak ettől az uttól, mert nagyon messze csúszhatnak attól a darab kenyértől is, amit ott megkeresnek. Ezer éhes száj les arra a falat kenyérre, — ne lépjenek többé erre a lejtős utra.

Magyar-osztrák barátsági szerződés. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Gróf Bethlen István miniszterelnök háromnegyed 11 órakor meglátogatta Ender dr. szövetségi kancellárt, majd Schober dr. alkancellárnál és külügyminiszternél tett látogatást. Látogatása alkalmával aláírták az Ausztria és Magyarország közötti barátsági békeletöljárési és döntőbírósi szerződést.

Február 14-én lesz a Leányklub előadása. A bajai Szent Margit Leányklub február 14-én szombaton este tartja farsangi műkedvelő előadását. A Darázs-fészek bemutatójára nagy lelkesedéssel készül a kitűnő műkedvelő együttes. A próbák már folynak és az elsőrangú szereposztás a legnagyobb siker igéri.

Az összes egyházmegyei nyomtatványok beszerezhetők az Új Életben!

HIREK URANIA

— **Egyesületi élet.** A bajai Szent Margit Leányklub holnap, szerdán délután 6 órakor kulturdélutánját tartja a Legényegyletben. Előadó dr. Gonczlik Kálmán egyházi tanácsadó. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

— **A kiscsávolyi plebániái templomban** a következő vasárnapon Michler János hitoktató-káplán megkezdí sorozatos nagybőjti szentbeszédeit. A nagybőjt előkészítő ideje alatt: Hetvened-, Hatvanad- és Ötvened- vasárnapokon a „Nagybőjt Szelleméről” fog beszélni, a nagybőjti vasárnapokon pedig „Krisztus Szennedése”-ről tart sorozatos elmélkedést. A tiz szentbeszédből álló elmélkedéssorozat a nagypénteki meditáció fogja bezárni

— **A Kiscsávolyi Katolikus Közgyűlése** február 2-án délután fél 3 órakor lesz. A közgyűlésre külön meghívókat nem küldenek. A vezetőség a tagokat a közgyűlésre ezuton is meghívja.

— **Zenei hír.** A világot diadallal bejáró magyar fiatal hegedűművésznek sorában ma kétségtelenül Szigeti József a legelső. Nagysikerű amerikai körújáról visszatérve Berlinben három szenzációs hangversenyt adott. A legtekintélyesebb berlini lapok egyike, a Morgenpost, Szigetit a magyar hegedűkirálynak nevezi. Ugy értesülünk, hogy a nagy Mester egyetlen magyarországi hangversenye március 10-én Budapesten lesz.

— **„A vereshaju” Sükösdön.** A süködsi műkedvelő ifjuság 1931. január 31-én és február 1-én özv. Gaál Istvánné vendéglőjében az elcsesit hősök emlékszóbor-alapja javára műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez, amelyen színre kerül „A vereshaju” népszinmű 3 felvonásban. Kezdeté este 8 órakor. Tekintve a nemes célt felül-fizetéseket köszönettel fogadnak.

— **A Ciszterci Rend Zirci Kongregációjának Névtára** a napokban hagyta el a sajtót. Tanulságos és világos képet nyújt a Névtár a 180 tagot számláló Rend munkaköréről, kormányzatáról. Jelenlegi apátja dr. Werner Adolf (szül. Tiszafüreden, 1867 máj. 14-én, apátvá választották 1924 jun. 24-én) a zirci apátság alapítása óta, 1182-től ismert zirci apátok sorában a 48-ik. Már hetedik esztendeje, hogy a Gondviselés az ő kezébe tette le a 180 tagot számláló tanítórend kormányzatát; ebbe az időbe esik XI. Pius pápa elismerő kitüntetésé, mikor ennek a monostornak tagjai közül nevezett ki 1926 febr. 8-án és 1927 dec. 7-én apátokat a valamikor dicső hírű Villers és Zirc anyapaapátja, Clairvaux címére dr. Mihályfi Akos egyet. tanár és Bitter Illés budai gimn. igazgató személyében. Ma 149 ünnepélyes fogadalmas rendtag, köztük 7 aranymisé és 142 áldozópap, meg 22 egyszerűfogadalmas növendék és 6 novicius végzi a Rend munkakörét, vagy készül arra; ezekhez csatlakoznak még a rendi oblatások 23-an. A zirci theol. főiskolán 5 tanár gondoskodik a Rend 12 növendékének papi kiképzéséről, mely folytatódik és kiegészül a budapesti tanárképző intézetben (1 igazgató, 2 tanár, 10 áldozópap tanárjelölt, 8 egyszerűfogadalmas növendék). 3 reálgimnáziumban (Székesfehérvár, Pécs, Baja) és 2 gimnáziumban (Eger, Budapest)

1930. január 28-án, szerda

d.u. 6, este fél 9 órakor.

A szezon egyik legnagyobb eseménye

EMIL JANNINGS és MARLENE DIETRICH

együttes fellépéssel

A kék angyal

Heinrich Mann „Professor Unrat” című regénye 12 felvonásban. — Rend JOSEF von STERNBERG.

A film német párbeszéddel, magyar feliratokkal jelenik meg.

A kék angyal

Az új Emil Jannings-film. Bemutatja az Uránia jan. 28-án, szerdán. Ha feltaláltak volna egy olyan mérőeszközt, mellyel az ember belsejében viharzó érzelmeket meg lehetne mérni, úgy az új Jannings-film szemlélési körben e fokmérő a maximumra rugna. Heinrich Mann remekveretű regénye a „Professor Unrat” rendkívüli alkalmat nyújt a legnagyobb német jellemző színész briliáns tudásának csillogtatására. Amikor az előadás végén elhagyjuk a filmszínházat, úgy érezzük, hogy rendkívüli élményekkel, tapasztalásokkal lettünk gazdagabbak. A Jannings sablont, hogy a rendes, becsületes emberből, (a jelen esetben tekintélyes gimnáziumi professzorból) a nő, a démon révén, züllött csavargó, önmagával meghasonlott, kétségbeesett ember lesz, — ujnak megdöbbenően valóságosnak találjuk! —

Kisérő filmje:

Csoda bár.

Hangosrajzfilm.

Ha nincs megelégedve rádiójával

ugy vegye igénybe a RÁDIÓAMATŐR TANÁCSADÓ ingyenes szolgálatát, olvassa el

a februári rádiónyugtát és írjon Budapest 62, postafiók 178.

2415 középiskolai tanulót nevel és oktat 79 tanár; 15 plébánián 52000 hívó lelképásztorságát végzi és 7435 elemi és továbbképző iskolást tanít 18 lelkész, ill. segédlelkész; a rendi gépezet rehez munkaköre 20 rendi hivatalnok között, köztük 3 okl. gazda oszlik meg; 9-en vannak nyugalomban. Az egyetemi tanítás terén a Rend 3 tagja működik mint nyilv. rendes, 2 mint magántanár, 1 mint tanárképző tanár. Tankerületi főigazgató van 1, címzetes 4, kormányfőtanácsos 2, gazdasági főtanácsos 1. A Tud. Akadémia 1 lev. tagja mellett a Szt. István-Akadémiának van 11 tagja. 23 szerezte meg a theológiai és 36 a filozófiai doktorátust. A Rend egy-egy növendéke Innsbruckban, ill. Rómában tanul. A Ciszterci Rend generális apátja Janssens M. Ferenc, akinek titkara Hümpfner Tibor, szintén a zirci apátság tagja. Az 1930 esztendőben hárman haltak meg a Rend tagjai közül, közöttük dr. Molnár Samu és Majtényi Erik volt bajjal tanárok Jelenleg a Zirci Kongregáció nesztorja a Rendbe lépéstől számítva Kassuba Domokos, alperjel Szentgotthárdon (szül. 1851 aug. 3), korra nézve azonban Székely Károly (szül. 1849 szept. 16.) Baján nyugalomban élő c. igazgató, legifjabb tagja pedig Molnár Nivárd, novicius.

— **Eltemették Bajai Pétert.** A Kálvária-kapalnából az ugyanott levő temetőbe vasárnap délután helyezték nyugalomra Bajai Péter holttestét. A temetési szertartásokat P. Pesthy Emmánuel szentferencendi áldozópap végezte nagy résztvevő közönség jelenlétében. Azok között, akik Bajai Pétert utolsó útjára kísérték, megjelent a nagyszámu családon és rokonságon kívül dr. Vojnics Ferenc polgármesterrel az élén a városnak teljes tisztikara, a törvényhatósági bizottság számos tagja, a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó és a Tűzoltó Testület tagjai. A sirnál a beszenteleli szertartások után Amler Antal ny. tanítóképzőigazgató mondott a város törvényhatósági bizottsága nevében nagyhatású megindító gyászbeszédet.

— **Aki mással akarta kitöltetni a büntetését.** Erdekes jelenet játszódott le a kispesti rendőrkapitányságon. Megjelent itt egy magát Gulyás Sándor építő mesternek nevező férfi, aki előadta, hogy őt kihágásért tíz napi elzárásra változtatható 7 pengő pénzbüntetésre ítélték, kijelentette, hogy pénz hiányában szeretné ha büntetését leülhetné. Mikor az adatait kérdezték feltűnően zavaros válaszokat adott. Végül beismerte, hogy Hegedűs Józsefnek hívják s Gulyás építőmester kérte

fel 35 pengőért, hogy a rászabott büntetést kitérítse. A terv természetesen nem sikerült, most az önfeláldozó fiatal ember és társa ellen is az eljárást megindították.

SZÍNHÁZ

A jubiláló Országos Művész Színház ünnepe.

Szombaton este ünnepelte a Baján vendégszereplő Országos Művész Színház ezredik előadását. A megvárt drámát a Krétakört játszotta ezuttal a kitűnő együttes minden csodálatot elismerést megérdemlő nagy művészettel. A közönség ez estén egyetlen izben töltötte meg a Nemzeti színháztermét.

Az ezredik előadás ünnepét dr. Puskás Dezső helyettes polgármester emelt tónusu szép beszéde vezette be.

Méltatta az uttörő munkát, melyet Szentiványi Béla igazgató a mai súlyos viszonyok között olyan szép eredménnyel folytat, hogy a magyar városok közönsége csak nagy hálával, elimeréssel adózhat nekik.

Pár erőteljes vonásban ecsetelte menyi küzdes, nélkülözés, szenvedés árán jutott el a kultura eme válogatott kis csapata az ezredik előadáshoz. Törekvésük mindig nemes volt: az elismert irodalmi értékek színrehozása. Ezzel a munkájukkal igazán a szebb, a boldogabb magyar jövődőt, a magyar feltámadást szolgálják, mert a magyar nép fokozottabb szellemi felkészültségét kulturfőlényét ápolják és gazdagítják. Művészetük erejével csakugyan nemzeti céljaink szolgálatában állanak, amikor vigasztalnak, amikor csüggedést nemismerő reménységgel táplálnak, amikor egy nemzeti egységbe vonnak össze bennünket. Arra kéri az Országos Művész Színház lelkes kis csapatát, hogy szórja bőkezűen a magyar szellemek lelkét, kincseit, hirdesse a szebb, boldogabb magyar jövődőt és erősítse a magyar feltámadás óhaját, eiszánt akarását végezetül arra kérte a Mindenható, hogy a válogatott kis csapat önfeláldozó munkájával is szítsa föl nemzeti életünknek és a nemes magyar lelkek testvériségének fényt melet adó szent tüzet.

A közönség lelkesen megtapsolta a szónokot és ünnepelte a művészeket is, akik utólérhetetlen nagy művészettel oldották meg feladatukat.

Laptulajdonos Új Elet nyomda r. t.

Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF.

Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon : 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

Kiadó vendéglő. Budapesti ut 60. szám alatt levő vendéglő teljes felszereléssel kiadó és azonnal átvehető. Érdeklődni lehet ugyanott.

január hó 28-án nyílik meg
HAMMERLI JÁNOS
kesztyű üzlete

Baján, Szentháromság-tér 11. szám alatt. A legjutányosabb áron ajánlja kitűnő minőségű mindefajta bőrkesztyűt. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a mélyen tisztelt üzletfeleimet és jóismerőseimet, hogy a Löwenstein-fele ruhaüzletben levő

Kalapszalonomat

ideiglenesen Jókai Mór-utca 4. szám alá helyeztem át. -- További szíves pártfogást kér:

„Madame Kalapszalom”
G. Engelmann Mária

Hólapátok

nyírfaseprők
gyermekszánkók

UTRY-nál.

Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38

Éjjeli
szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
jan. 26-tól febr. 1-ig
Gyarmati Emil
Dr. Makray László
gyógyszertára.

MAVART

Menetrend Jánoshalma-Baja között

Érvényes 1931. január hó 24-től

A járat száma			km.	ÁLLOMÁSOK	A járat száma			
1	3	5			2	4	6	
—	23 15	—	—	i. Budapest keleti pályaudvar	é.	—	20 22	22 10
—	—	—	—	i. Szeged	é.	—	21 26	21 37
	5.35			ind. Jánoshalma vas állomás	érk.			16 10
	5.40		2	Jánoshalma község	↑			16.04
	6.02		11	Borota utelágazás				15 43
	6.07		(2)	érk. Borota község	ind.			15 40
	6.10			ind. Borota utelágazás	érk.			15.37
	6.15		11	Borota utelágazás				15.32
	6.30		17	Komlós kert				15.18
	6.37			érk. Rém község	ind.			15.10
	6.40		(3)	ind. Rém község	érk.			15.07
	6.47		17	Komlóskert				14 59
	6.54		20	Felsőszentiván felső megállóhely				14 51
6.50	6.58	13.10	21	Felsőszentiván alsó megállóhely		6 48	13 03	14 48
6.58	7.05	13 18	24	Csávoly nagyvendéglő		6.40	12.55	14 40
7.13	7.20	13 33	30	Szász tanya feltételes megállóhely		6.25	12.40	14.25
7.35	7.42	13.55	38	Baja vasutállomás		6.03	12 18	14.06
7.36	7.43	13.56		„járásbírság feltételes megállóh.		6.02	12.17	14.03
7.37	7.44	13.57		„központi szálló		6.01	12 16	14 02
7.38	7.45	13.58	40	„Mavart iroda		6.00	12.15	14.01
				érk. Baja Nemzeti szálló	ind.			14.00
	8.26			é. Bátaszék	i.			12.57
	11.50			é. Pécs	i.			9 32

Vasárnap csak a 3. és 6. sz. járat közlekedik — Az 5. és 6. sz. járatok hétfőn és pénteken rendszeresen, a többi napokon csak megfelelő számú jelentkező esetén közlekednek.

Megjegyzés: Ezen menetrend életbelépésével az 1930. évi. október hó 30-tól érvényben volt menetrend hatályát veszti.

AZ IGAZGATÓSÁG

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos butoraim

rendkívül olcsón árusítom,

szóval bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

LAKY

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Telefonszám : 375.

Elavult régi
Rádióját

becseréljük

modern PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KÓKAY
TESTVÉREK

rádió szaküzletében Baja.
(városháza alatt.)

Győződjön meg az Uj Élet
olcsó árairól, vásárlással